

以药德教育为引领开展课程思政的途径探索

——以网络营销为例

杜 壤

(湖南食品药品职业学院, 湖南 长沙 410000)

摘要: “药德”是指药学专业的学生必须形成的职业道德, 它是药学领域从业者职业素养的核心内容。课程思政教育是在新时代的大环境下应运而生的一种全新的育人模式, “育人为本、以德为先”是思政教育的核心理念, 将社会主义核心价值观融入专业知识和技能知识的课堂中。不同的专业不同的课程, 其育人的总体目标是一致的, 但是思政教育内容具有差异性。当前的高职院校课程思政建设在教学主体、课程建设、教学评价和思政元素等方面还有很大的提升空间。本文以聚集药学行业的特质, 将“药德”的价值观作为思政教育的引领者, 探索专业课课程思政的更有针对性、更有效及更可行的融入途径, 探讨药德教育在课堂教育中的开展方法, 充分挖掘出药德教育对医药类高职学生的重要性, 为学校进行更完善的思政建设提供借鉴意义, 实现职业院校职业精神与职业技能同育, 更好地提升医药类高职技术技能人才的培养质量。

关键词: 课程思政; 药德教育; 网络营销

一、课程思政中“药德教育”的内涵及意义

针对药学相关专业的高职学生而言, 职业规划、专业技能和综合素质的提升都离不开“药德教育”的支撑。那么, “药德教育”在课程思政中的地位尤为突出, “药德”涉及药品的研发、生产、检验、流通、应用、监管各个环节, 它的内涵可从以下几方面挖掘:一是药品生产的环节, 二是药品的营销环节, 三是药品检验的环节, 四是药学服务的环节。岗位所需的专业知识与技能对于药学工作者而言是基础, 同时药学领域相关法规和管理规定及要求也是职业基本要求。在销售环节中, 药品经营中的法律法规更是重中之重。药学服务的人员必须从维护患者生命健康的立场, 重视药学服务工作, 这些都是职业道德所需要的, 更是学校教育中思政的重要方向。

课程思政中“药德教育”不仅对于学生的发展有着极大的促进作用, 对于学校、医药行业及药学相关类职业教育也有一定的积极意义。首先, 聚焦药德引领有利于学校教学效果, 更能够推进学校进行顶层设计, 优化培养目标。其次, 在学校期间培养学生必备的未来职业所具备的道德品质, 为给药企输出更优质的人才奠定了基础。最后, 职业教育的性质不同与高等本科院校, 输出的是专业的职业技能高超的人才, 需要具备更符合社会主义核心价值观的职业素养, 提倡对不同专业进行个性化的价值引领的思政教育对整体职业教育的效果提升有很大的促进作用。

二、优化课程思政的途径探索 – 以网络营销为例

(一) 课程建设中融入课程思政模块

《网络营销》课程思政要把“立德树人, 以人为本”的教育理念构建融入社会主义核心价值观的网络营销实践性课程体系。非思政课程在进行思政融入时, 以药德教育为引领, 体现“三位一体”有机融合的教育教学理念。将立德树人教育都以药德教育为价值引领而开展。一是加强教学体系的优化设计, 加强教学模式与教学评价机制的创新探索。二是课程设计及教学内容应该围绕药学类专业的高职学生的素质目标的建立展开教学。三是确定以课程思政为价值引领的课程标准, 推进课程改革。

课程团队教师通过讲授专业课知识实现药德价值引领和专业能力培养, 把思想政治教育做在日常每一课堂, 每一环节, 每一学生, 突出综合素养和专业课程教学的育人导向, 使知识传授与

价值观教育同频共振。在课程设计上, 针对每一章节, 从知识目标、技能目标、素质目标及思政目标角度多维融合设计课程, 开展教学, 促进学有所用。详见图 1。

(二) 探索课程思政融入专业课程的优化途径

一是以课堂为主的“药德”教育, 创新教学方法, 完善课程教学内容, 寻找专业知识的切入点, 融入法治理念、医药道德观念、学习态度等价值观点。网络营销的课程实践课时较多, 对于药学专业学生而言, 找到药学知识与网络营销课程知识的桥梁尤为重要。课题团队教师将课程中的实践课题聚焦于药企的经营与管理, 增强学生对于课程内容的认同感, 激起学生实践兴趣。同时在实践项目的完成形式和任务内容中, 体现出思政的元素。例如在新媒体营销的实践任务中, 除了鼓励学生利用所学为药企、药品做新媒体宣传, 更需要引导学生对药品宣传的法律法规有更深的认知, 杜绝虚假广告, 对药品的广告法律风险有所了解。二是以校外实践为辅的“药德”教育, 在实践环节更需要加入课程思政教育, 从而促使学生充分认识当前的药品相关的网络营销市场状况, 并形成正确的价值观。三是多种其他方式协同辅助, 推进思政课与课程思政的结合, 探索出一套更适合学校教学实际的“药德”教育课程体系。四是重视授课团队的建设, 要积极培养授课团队教师“课程思政”的能力。通过教学能力竞赛、思政说课比赛等多种手段, 积极探索挖掘思政元素的方法, 积极鼓励教书参加各种教学培训, 教师在提升专业授课内容的把控之余, 尽可能培养教师的思政教育意识, 提升教学能力, 使教师的“育德”能力大大提升。

(三) 探索将课程思政纳入课程考核, 创新多维度形成性评价体系

探索构建新的考核体系, 将课程思政模块纳入了《网络营销》课程标准, 革新课程考核方案, 在原来的考核基础上加入课程思政模块。《网络营销》课程倡导学生自主学习与小组协作学习相结合, 推进形成性评价, 采用案例分析及讨论、小组作业汇报、小组讨论、章节小论文、课外线上自学检测、问卷测评思政效果等多样的评量方法构建“学 – 练 – 考 – 评”学习效果评价体系。

多形式的自主学习通过小组成员分工合作, 完成课堂展示,

序号	教学项目或模块	知识目标	技能目标	素质目标	思政案例及目标
1	网络营销概述	1. 掌握：网络营销的概念和特征，网络营销发展历程历史。 2. 了解：网络营销环境、流程、岗位	学会分析网络营销环境	1. 具有良好的职业道德，符合药品经营与管理的岗位要求； 2. 培养良好的爱国情感、民族认同、社会责任、集体意识、人生理想； 3. 培养学生的独立思维、实事求是的科学态度和严谨细致的工作作风；	案例引入：国际国内环境对企业营销的影响。通过案例使学生了解医药企业在新时代应具备的时代责任，培养学生的社会责任感。
2	网络市场调研和分析	1. 掌握：网络营销调研的特点、步骤、具体方法和策略；网络营销细分的市场定位的步骤、方法和标准。 2. 理解：网络消费者的需求特征、购买动机及购买过程。 3. 了解：网络消费者行为特征；网络市场细分和网络营销定位的概念。	1. 能够根据网络营销环境进行设计组织网络营销调研。 2. 能够根据网络营销环境分析网络营销消费者的特征；会分析不同企业的目标市场；能根据企业需要合理选品。		历史典故“没有调查就没有发言权”。培养学生对历史的崇敬心，培养学生实事求是的科学态度。
3	网络品牌营销	1. 掌握：网络品牌营销的定义与内涵；网络品牌营销的核心要素。 2. 了解：网络品牌营销的步骤和方法，品牌营销的策划要点。	1. 能根据企业产品服务的特点找准网络品牌定位。 2. 能根据网络品牌定位设计制定品牌识别的内容及方法。 3. 能根据网络品牌定位和品牌识别完成品牌营销策划。		案例引入：华为公司发展史。让学生了解我国民族企业的发展路线，及其如何通过持之以恒的创新，完成弯道超车，具备国际竞争力。
4	网络广告	1. 掌握：网络广告策划与实施。 2. 了解：网络广告的概念与特点，主要类型，测量与定价模式。	1. 能够设计网络营销实施方案。 2. 会分析网络营销广告的目标受众；会制定网络营销预算，会制定广告媒体计划。		案例引入：小米系列产品的营销案例，加深学生对改革创新的时代精神理解，通过对智能产品的发展历史介绍增强学生爱国情怀。
5	搜索引擎营销	1. 掌握：搜索引擎营销的基本知识和一般原理。 2. 了解：搜索引擎营销的方法、技巧；搜索引擎营销的基本形式。	1. 会为企业策划搜索引擎营销的关键词、创意。 2. 能设计、检索搜索引擎营销的关键投放方案，会进行搜索引擎优化。	4. 培养学生亲力亲为的动手能力；团队协作的精神和善于沟通的技巧。	案例引入：百度—全球最大的中文搜索引擎、科技创新，帮助中国互联网更加强大；增强学生的民族自豪感。
6	新媒体营销	1. 掌握：新媒体的概念和特征；新媒体营销的类型。 2. 了解：微信、微博、论坛、直播等营销的基本理论知识。 3. 掌握：网络营销促销的类型；商品促销方式和操作；店铺级促销方式和操作；平台级促销的方法，节假日促销的组织、方式和实施。 4. 了解：网络营销的含义、特点和作用。	会运营企业官方微博、企业微信、企业抖音等营销工具；会撰写和发布宣传软文。		网络营销道德规范；网络营销中的法律法规，加强学生的法律意识与法律知识储备。
7	网络营销	1. 掌握：传统文化节目的商机，加深学生对中国传统文化的认识。 2. 了解：网络营销的含义、特点和作用。	1. 能够为企业设计网络营销活动方案。 2. 能够撰写网络营销方案。		案例引入：传统文化节目的商机，加深学生对中国传统文化的认识。
8	网络营销效果评估	1. 掌握：熟悉网络营销效果评估的各项评估指标体系；网络营销效果评估的实施步骤和途径。 2. 了解：网络营销效果评估的框架、作用和意义。	1. 会正确使用网络营销效果评估工具。 2. 能够撰写网络营销效果评估报告。		茅台酒的营销，彰显民族文化魅力，增强学生弘扬民族传统优秀文化的认同感。

图 1 网络营销课程目标

以此培养学生的自主学习能力，增强学生的团队合作意识。课堂上提出开放性思考题，课后要求学生在规定的时间内完成开放性思考题，引导学生关注学科及行业的热点话题，运用所学的理论技能知识探讨分析问题、思考问题的解决办法，进一步思考对于药学从业人员所应该承担的社会责任与职业规范，对学生的思政教育目标达成效果进行评价。为了使小组成员在课堂学习及讨论中，意识到职场中团队合作所必备的协作意识，认识到必须各尽其责、相互配合才能达到预期目标，课程团队教师利用随机挑选学生代表小组发言、进行学生组内评价等，以实现“平等、公正”价值理念的引领。课程的学生考查得分由三部分组成，一是课前自主学习评价，包括学生在规定时间内完成的作业情况，二是小

组 PPT 汇报部分评价，包括学生组内评分、学生组间评分和教师评分。三是课后拓展思考评价。这种评价体系不仅可以对学生知识学习目标的达成进行评价，也可以对其能力目标、素质目标的达成进行全面、综合地评价。

三、网络营销课程思政的实践操作及提升途径

挖掘网络营销课程中蕴含的思政教育元素，学生作为思政教育的教育中心，所有的思政元素围绕药学高职学生的基本特点展开，教师团队作为开展思政教育的主体，根据不同模块的教学任务从而设计出相应的教学目标、教学步骤、教学活动、教学方法、时间分配以及需要达到的思政教育目标，通过线上线下结合的方式，将精品思政相关微课视频融入思政教育中来，达到学生对思政内容理解更深刻、贯彻更完全、认知更充分的思政效果，形成德才兼备的人才。实施一系列课程思政改革措施后，构建新的学业考核评价体系，将课程思政模块纳入了《网络营销》课程标准，革新课程考核方案，在原来的考核基础上加入课程思政模块。学生的学业成绩注重形成性评价，在过程性的评价里，主要以小组讨论形式进行，并对其中的道德表现进行评分。期末考试部分，使用好案例分析题，综合地考查学生对本课程重点知识的掌握程度，案例分析能力，突出考查分析背后体现出的学生的价值观、道德观。

（一）提升团队教师的思想政治水平

教师只有言传身教、以身作则才能让课程的思政教育发挥到最大作用。授课教师自身的思想水平、文化素养、道德品质、政治立场等都是课程思政实施的重大影响因素。目前，药学专业的网络营销课程教师大多为无药学专业背景或从业背景的教师，对于医药行业的从业道德规范要求需要有进一步的实践认识。所以，提高教师思想文化素养是在课程思政教学实践中的急需完善方面，作为高职院校的教师，提升德育教育意识和能力，不断学习更新德德育教育方法，在每一课堂中都自觉进行思想政治教育，实现育人为本、以德为先。

（二）统筹思政教育和课堂教学

网络营销课程中十分注重学生德实操能力，实践课占比较大，虽然高职院校的学生对实践课堂的兴趣大于理论课堂，他们的优点在于乐于动手，但对分析解决问题的能力还是急需提升。所以，教师在指导学生实践操作时，将知识模块涉及思政点融入实践项目里，课堂中的案例、问题、互动、讨论等其他教学环节始终围绕着职业道德规范、社会责任感、科学价值观、爱国情怀、创新能力开展。只有统筹进行课堂教学与思政教育，才能让思政内容润物细无声地融入专业课程教学中。

参考文献：

- [1] 任文霞.医药职业道德 [M].北京：中国医药科技出版社，2020.
 - [2] 张海洋.高职院校“课程思政”与协同育人的融合逻辑理路 [J].中国职业技术教育，2020 (35) : 63-64.
 - [3] 李琳.基于学习平台网络直播教学设计与实践——以网络营销课程为例 [J].科教论坛，2020 (7) : 64.
 - [4] 李君.高职电子商务专业《网络营销》课程改革研究 [J].教育经济，2019 (6) : 86-87.
- 本文系：全国轻工职业教育教学指导委员会课题：QGHZW2021044《以药德教育为引领开展课程思政的途径探索——以网络营销为例》的结题成果。